

限制令一日「跪低」 美恢復處理哈佛留學生簽證申請

香港文匯報訊 美國《華盛頓郵報》上週六(6月7日)報道，美國國務院上週五晚指示駐全球各地的領事館，恢復處理準備入讀哈佛大學的留學生簽證申請，一改前一天指示拒絕申請的指引。

報道引述一份美國國務院上週五晚7時55分發出的電報，稱領事部門必須恢復處理哈佛大學生及交流簽證申請。《華郵》上週四取得的國務院指示則提到，領事人員繼續保留受影響人士的

簽證預約安排，並評估申請人是否有資格進入美國，但列明應駁回有意入讀哈佛或參與交流計劃的人士申請，國務院亦不會為被視為「仍獲准參與面試」的申請人退回相關費用。該份電報同時指出，領事人員應繼續為哈佛申請者進行額外審查，包括檢查他們的社媒賬戶等。

報道援引專家分析認為，即使政府容許處理哈佛留學生的申請，國務院仍在審核方面有巨大話語權，例如領事人員可以任何理由駁回申

請並無需提供理由；又或以行政審核為由，令申請人無法得知情況。

美國國土安全部上月22日下令終止哈佛大學「學生及交流訪問者計劃」(SEVP)的認證，意味哈佛喪失招收國際生的資格。不過聯邦法院隨即介入阻止禁令，總統特朗普政府上週三禁止有意入讀哈佛的留學生前往美國，大學方面翌日要求法院暫時禁止有關規定，並獲法院批出許可。



●哈佛對美國政府的抗爭仍持續。 彭博社

搜捕非法移民掀洛杉磯騷亂 特朗普部署2000國民警衛隊

揚言禁示威者戴口罩 防長警告動員海軍陸戰隊

香港文匯報訊 美國移民與海關執法局(ICE)等機構上週五(6月6日)開始，在加州洛杉磯多地大舉搜捕非法移民，當地民眾發起示威，與執法人員爆發激烈衝突，至少118名抗議者被捕。白宮上週六宣布，總統特朗普已簽署備忘錄，將向洛杉磯部署2,000名國民警衛隊人員。防長海格塞斯更揚言若衝突持續，還會動員海軍陸戰隊。加州州長紐瑟姆批評聯邦政府「接管」加州國民警衛隊，故意煽動情緒，警告此舉只會加劇緊張局勢。



●警方施放催淚彈，抗議人士慌忙走避。 法新社

ICE上週六擴大搜捕範圍，進入洛杉磯東南部拉丁裔居民佔多數的派拉蒙地區，與民眾的衝突愈演愈烈。現場畫面顯示，數百名抗議人士揮舞墨西哥國旗，街上有大量購物手推車翻倒阻礙車輛，還有催淚氣罐冒出白煙。

「接管」加州國民警衛隊

當天持續數小時的對峙中，執法人員全副武裝並佩戴防毒面具，向抗議者發射橡膠子彈和催淚彈，有抗議者被擊中流血。洛杉磯警方拘捕兩名襲警者，其中一人被指投擲燃燒彈，擊中3名警員，導致警員受傷。

特朗普上週六深夜簽署備忘錄部署國民警衛隊。備忘錄聲稱抗議活動阻礙當局執法，屬於「反抗美國政府權威」，還宣稱依照美國憲法第10條授權，將加州國民警衛隊的部分部隊歸由聯邦管轄，意味特朗普而非紐瑟姆擁有指揮權。白宮發言人萊維特稱，加州的民主黨籍領導人完全放棄保護公民的責任，政府對暴力犯罪行為零容忍。

美媒引述消息稱，當局最快24小時內在加州全面部署國民警衛隊。特朗普上週六在名下社媒 Truth Social 發

文，感謝國民警衛隊在洛杉磯盡忠職守，同時批評加州及洛杉磯的民主黨官員，揚言不會容忍這些「激進左翼」的示威，並指禁止民眾在之後的示威戴口罩。白宮「邊境沙皇」霍曼稱，聯邦執法機構日前搜捕非法移民，是出於國家安全考慮，「我們會派遣國民警衛隊繼續履行職責，驅逐這些人(指非法移民)，強制執行法律。」海格塞斯則透露，南加州的海軍陸戰隊已進入高度戒備狀態，若局勢惡化或將出動。

加州州長批刻意製造混亂

紐瑟姆上週六宣布，他已指示加州公路巡警部署更多警力，維護州際公路交通暢順、保護公眾安全，設法穩定局勢。紐瑟姆批評特朗普政府派出國民警衛隊，是刻意製造混亂，令衝突升級，為拘捕非法移民行動鋪路，「為肆意拘捕移民，聯邦執法人員橫掃加州，這不是任何文明國家應做的事，特朗普政府的混亂侵蝕了民眾的

信任，撕裂了無數家庭，損害支撐美國經濟的工人和產業。」

今次並非聯邦政府首次派駐國民警衛隊至洛杉磯。1992年洛杉磯騷亂期間，國民警衛隊也曾被派往當地協助維持秩序，但當時是聯邦政府應加州州長的請求才採取行動。

紐約上週六亦有近150名抗議者試圖阻止當局在曼哈頓下城突擊搜捕非法移民，過程中與警方爆發衝突，逾20人被捕。據《紐約郵報》報道，多名蒙面示威者喝罵警員，還有人坐在地上，一度阻礙交通。



●被捕人士遭警員拖走。 美聯社

多人報到被關地下室 孕婦一家四口無情講

香港文匯報訊 據移民律師和非法移民的家屬透露，過去一周許多前往洛杉磯聯邦大樓向移民執法局(ICE)例行報到的非法移民被拘留，多人被帶至大樓地下室關押，部分人被關押過夜。目前尚不清楚受影響人數，但律師表示有數百人被拘留，數十人被關在地下室每次最多只能容納30人的房間。

移民律師馬特奧表示，ICE官員安排她的數名客戶在洛杉磯市中心的羅伊巴爾聯邦大樓報到，但他們上週二(6月3日)抵達時即被拘留，並立即被押送至地下室。

移民律師：極不人道待遇

馬特奧描述說，一對夫婦帶著兩名子女(其中一人為美國公民)，在沒有床鋪、飲食供應受限的房間內過夜。她強調，這名父親先前已獲暫緩遣返令，依法不得被驅逐，但全家仍遭拘留。由於妻子懷有身孕需緊急治療，她與兩名子

女於上週三晚獲釋，但截至上週五清晨，丈夫仍在拘押中。馬特奧說：「這種情況聞所未聞，我在特朗普首屆政府時期代理過許多棘手案件，但從未遭遇此類事件，按常規他本應被釋放。」

另一移民律師羅德里亞奧則說，他很疑惑為何人們被關在地下室，「當局實際上是將這些移民安置在一個臨時拘留中心，這從表面上看就是非法的。對任何移民來說，這都是極其不人道的待遇，尤其是在這個案例中，涉及的是家庭。」

ICE發言人發聲明駁斥指控，指出ICE嚴格遵循法律授權，以尊嚴對待拘留人員。散布虛假敘述的不實言論，只會危及執法人員及社區安全，扭曲執法人員保衛邊境與公共安全的使命。ICE的上級部門美國國土安全部發言人表示，被捕者持有移民法官發出的可執行最終驅逐令，且未遵守該命令，「若你非法居留美國，且法官已下令將你驅逐，那麼這就是你會面臨的待遇。」

佩戴追蹤器被長期監視 非法移民憂隨時被捕

香港文匯報訊 美國紐約部分社區有大量來自拉丁美洲尋求庇護的非法移民，現時移民社區氣氛格外緊張。英國《衛報》報道，這些移民沒有任何犯罪紀錄，卻隨時遭到監視，生活就業處處受阻。在特朗普政府大舉打擊非法移民的行動下，許多居民更惶恐不安，擔心自己隨時被捕。

聞警笛聲感恐慌

紐約市約有1.2萬名非法移民參與移民與海關執法局(ICE)的長期監控計劃，兩項計劃分別名為拘留替代(ATD)和強化監督出庭(ISAP)，參與者需隨時在腳踝或手腕佩戴有定位系統的追蹤器，定時上傳定位。

ICE宣稱這種監控計劃相較拘留非法移民更人道、高效且實惠，不過兩項計劃的預算從2006年的2,800萬美元(約2.2億港元)，激增至去年底近4.7億美

元(約36.9億港元)。

多名參與計劃的移民坦言，這些追蹤器黏貼皮膚，需頻繁充電，使用不便。一名移民抱怨，設備電量不足時會發出響亮的警報聲，他在工作生活中遇到該情況時，經常被人指指點點。

如今在特朗普政府打壓下，部分參與ATD和ISAP計劃的移民也被拘捕。協助移民的人權律師托雷斯形容，「攝影機、巡邏車，甚至警笛聲，都會令我的客戶感到恐慌。」非牟利組織委內瑞拉難民援助組(VIA)稱，執法人員現時獲准闖入教堂搜索非法移民，他們不敢再於社媒上公開定期聚會地點，改為用WhatsApp發送群組消息。

來自哥倫比亞的非法移民胡安稱，他帶同10多歲的女兒赴美尋求庇護，如今卻因佩戴追蹤器，被工廠拒之門外，「我找不到工作，生活在焦慮中，感覺就像我犯了罪，隨時都會被捕。」

特朗普稱與馬斯克關係結束 警告若轉投民主黨後果嚴重

香港文匯報訊 美國總統特朗普上週六(6月7日)受訪時表示，他與富豪馬斯克之間的關係已結束，並警告對方若轉投支持民主黨，將面臨嚴重後果。

特朗普被問及是否認與馬斯克的親密關係已畫上句號時，他答道「我想是的」。至於是否有意修補關係，他更直接回應說「不」，「我認為這是一件很差的事，因他非常不尊重人。他對總統毫無敬意，這是不可以的。」副總統萬斯日前也表示，馬斯克已再難回到團隊當中，並指責馬斯克攻擊總統是「一個重大錯誤」。

NASA聯繫SpaceX競爭對手

由於特朗普威脅終止馬斯克的政府合約，馬斯克則反擊稱要讓太空探索技術公司(SpaceX)的「龍」飛船退役。此舉觸發美國安全官員的敏感神經，美國太空總署(NASA)和五角大樓已迅速採取行動，敦促SpaceX的競爭對手加快開發替代火箭和太空船。

《華盛頓郵報》引述多名業內和政府知情人士稱，自上周四特朗普與馬斯克爆發罵戰以來，至少有3家商業太空公司包括火箭實驗室、《華郵》老闆貝索斯旗下的藍色起源，以及前SpaceX和藍色起源員工創立的Stoke Space，接到政府官員的聯繫，詢問他們的火箭狀況及何時可執行政府任務。五角大樓最近正努力擴大軍事和太空工業基礎，通過允許競爭降低成本並促進創新，美國太空部隊去年發布一項策略，稱該部隊努力避免「過度依賴任何單一供應商或解決方案」。

美旅業宣傳攻勢救亡 硬銷「愛加拿大」挽遊客



●加州旅遊局發動宣傳攻勢爭奪加拿大遊客。 成小智攝



●荷里活是加州著名旅遊景點。 成小智攝

香港文匯報訊(特約記者 成小智 多倫多報道)愈來愈多加拿大人今年暑假避往美國旅遊，大部分人認為抵制美國產品或服務是對抗關稅戰的最佳策略，其中不去美國足以導致當地旅遊業的收入大跌30%。美國一些地區現正針對加拿大人發動大規模宣傳攻勢，務使他們回心轉意。

今年料損失逾1500億元收入

市場研究機構Leger Marketing指出，僅得10%的加拿大人計劃暑假赴美旅行，遠低於去年的23%。大多數人寧願前去拉丁美洲、歐洲或澳洲度假，避免去美國須擔心自身安全及面對邊境刁難。外國遊客大減嚴重打擊美國經濟表現，預計美國旅遊業將在2025年損失200億美元(約1,560億港元)收入。Leger建議美國旅遊業設法重建加拿大遊客的信任和信心，最重要是要從加拿大人的角度，訂立策略緩解他們的擔憂。

美國加州旅遊局(Visit California)是全國最積極爭取加拿大遊客的機構，從5月起推出了「加州愛加拿大」活動(California Love Canada)，藉此引起加拿大人的注

意。加州旅遊局為加拿大遊客提供專屬酒店優惠，行政總裁貝特塔預測這些優惠有助吸引加拿大遊客，但旅行社負責人指出加拿大人憂慮美國政局變幻不定，始終對前往美國旅遊猶豫不決。加拿大旅遊網站Landsby行政總裁薩拉辛尼表示，一般加拿大人對美國產生負面感覺，他們覺得在現階段踏足美國是背叛了國家。Travel Our World旅行社負責人斯米爾表示，加拿大人近數月不斷取消預訂去美國的行程，例如取消參與美國迪士尼樂園周年慶祝活動。

綜合旅遊服務網站Expedia公布的統計數據顯示，加拿大人今年首季赴美旅遊人數下降近30%。Expedia品牌公關主管萊特表示，加拿大人最近搜尋美國旅遊活動的次數上升，但他們最終選擇在國內或去美國以外的地方度假。

美國紐約州普拉茨堡Bluff Point高爾夫度假村發言人表示，加拿大人捨棄美國對他們的生意構成打擊。這個度假村距離加拿大蒙特利爾市只有一小時車程，素來極度依賴加拿大遊客，但今年4月和5月的旅客流量較去年同期減少30%。